

清明假期广东接待游客2110.5万人次,同比增长6.4%;实现旅游收入107.8亿元,同比增长8.7%

# 踏青出游 祭祖寻根 广东文旅市场实现双增长

羊城晚报记者 黎存根 黄宙辉  
通讯员 粤文旅宣

广东省文化和旅游厅通报,2025年清明假期,全省文化和旅游系统持续丰富文旅产品供给,深挖文旅消费潜力,文化和旅游市场运行平稳、安全有序。据初步测算,清明假期三天(4月4日至4月6日),全省接待游客2110.5万人次,同比增长6.4%;实现旅游收入107.8亿元,同比增长8.7%。

据了解,全省4A级以上景区接待游客657.5万人次,同比增长7.4%;纳入监测的100个乡村旅游点和历史古村落接待游客92.7万人次,同比增长8.1%;纳入监测的13家红色旅游经典景区接待游客54.7万人次,同比增长5.1%;纳入监测的14段古驿道沿线重点区域接待游客129.5万人次,同比增长5.8%;纳入监测的80个重点公共文化机构接待市民游客56.5万人次,同比增长4.4%。

清明假期旅游市场迎“小高峰”:

## 广东特色餐饮成吸客利器 广州登周边游目的地榜首

羊城晚报记者 刘星彤

清明假期结束,踏青祭祖、赏花徒步、文博打卡、跨境出行等多重需求叠加,旅游市场迎来2025年春季的首个小高峰。根据携程、途牛、飞猪、同程、去哪儿等多家在线旅游平台发布的出游小结,游客整体出游意愿高涨,假期旅游消费呈现深度游、文化旅游的鲜明趋势。其中,“拼假族”在长线游方面亮点纷呈,“节气+文旅”模式则为传统节气旅游市场注入新动能。

## 广州登顶周边游热门目的地榜首

这个清明小长假,周边游引领清明旅游市场,出游人次整体占比40%,春暖花开的广东成为各地游客争相到访之地。

携程数据显示,截至4月4日,清明假期期间,广东旅游订单量同比增长15%,机票订单量同比增长16%,主要客源地包括:上海、北京、长沙、成都、杭州;广州旅游订单量同比增长10%,机票订单同比增长20%。

途牛平台上,近50%的周边游用

## “轻户外”“乡村游”玩法正流行

羊城晚报记者 刘星彤、通讯员穗文广旅宣摄影报道:这个清明假期,广东虽偶有阴雨光顾,却未减市民游客的出游兴致,羊城内外涌动着踏青寻芳的热潮。

记者6日从广州市文化广电旅游局了解到,清明假期全市接待市民游客超548万人次,同比增长9.1%,实现文旅消费总额近50亿元,同比增长22.8%。携程、途牛、同程等多家在线旅游平台数据显示,广州位列小长假国内热门旅游目的地TOP5。

“乡村游”不再是将就,而是“讲究”。携程度假农庄相关负责人表示,清明作为春季出游的重要节点,倒逼旅游业者进一步创新“节气+文旅”的融合,一些农庄推出梯田采摘、山间挖野菜等,提升旅游体验,以迎合中高端亲子客群对品质旅行的需求。

## “年假+”拼假模式催热长途游

羊城晚报记者 刘星彤、通讯员穗文广旅宣摄影报道:这个清明假期,广州各大数据研究院研究员肖鹏表示,种种数据表明,今年的旅游市场消费更具活力。

去哪儿平台上,清明假期国内热门城市机票预订量同比增长10%,热门城市酒店预订量增幅达两位数。

拼假也让年轻人走得更远,去境外赏花、叹海岛受到年轻游客的追捧。大阪、东京、首尔、京都、新加坡、曼谷成为去哪儿平台清明热门出境游目的地;在同程旅行平台,清明假期日本、俄罗斯、意大利等地的酒店预订热度同比增长,其中日本热门赏樱目的地的酒店预订热度同比增长超120%,俄罗斯增长超400%,英国、西班牙增长超300%。

## 港人赴内地订单同比攀升35%

羊城晚报记者 刘星彤、通讯员穗文广旅宣摄影报道:清明假期期间,广州市各大数据研究院研究员肖鹏表示,今年的旅游市场消费更具活力。

携程研究院认为,“节气+文旅”模式将是旅游企业创新产品的重要抓手之一,激活文化传承活力的同时,将进一步打破边界,为传统节气旅游市场注入新动能。

数据显示,清明假期期间,香港居

### 缅怀英烈寄托哀思

清明假期,广东各地文旅部门依托红色资源,开展缅怀英烈系列活动。广东省博物馆举办红色专题展览;杨匏安旧居陈列馆举办向英烈捐献鲜花活动,以此表达追思;孙中山元帅府纪念馆与广州外国语学校合作,以朗诵与情景表演的方式演绎杨殷家书;韶关市红军长征粤北纪念园组织观众祭拜红军墓,追寻红色足迹。中共三大会址纪念馆、辛亥革命纪念馆黄埔军校旧址纪念馆、东莞鸦片战争博物馆等革命场馆还通过“云祭扫”,向英烈们表达追思和敬仰之情。

### 传统文化滋养人心

与此同时,广东各级公共文化机构和旅游景区采取线上线下相结合的方式,弘扬中华优秀传统文化与区域特色岭南文化,努力为群众提供丰富多样的文化和旅游产品。

广东省立中山图书馆举办中华传统节日与节气阅读推广之“春秋代序——清明风至万物长”,以“定向+趣阅读”的方式,从节俗变迁、物候特征、节气诗词等角度,带领读者了解清明节与春夏两季节气的自然与人文内涵;广州市举办粤剧精品展演,演出粤剧《一把存忠剑》,组织17个活动、惠及212.3万人;珠海市展演戏剧《誓言永恒》,举行“轻风暖洋洋,追远情意长”清明节知识竞赛,引导市民了解传统习俗与文化;佛山市举办“记住乡愁”——新时代岭南水乡主题绘画邀请展;东莞市开展“时令东莞”展示和“莞芽线上故事会”系列活动;中山市以清明节传统习俗为纽带,带领读者体验制作清明特色美食——青团,品味诗词之美、体验民俗之趣、传承文化之魂。潮州市举办“智慧+悦读分享会”清明忆英烈线下活动,组织志愿者们讲述革命先烈的故事。

### 短途特色游产品受欢迎

清明假期,短途旅游成为热点,周

边亲子游、自驾游产品深受欢迎。

珠海长隆飞船乐园与长隆海洋王国推出“虎鲸音乐节”“春日鲸鲨节”,为亲子家庭营造欢乐时光;江门市启超故里·小鸟天堂文化旅游区举办广东省第九届“爱鸟周”系列活动,寓教于乐。茂名市李花谷景区、山水双合景区,马安竹海和三华李度假区联合推出清明踏青线路,吸引周边自驾游客前来观光打卡;清远市大角禾场度假村、三季稻民宿、米墅·稻田野舍共享营地等精品民宿订房率超九成,阳江、珠海等地的海岛民宿、乡村民宿迎来客流高峰。

广东各旅游景区纷纷推出旅游惠民活动,释放消费潜力。

珠海市东澳岛推出超值观光车通票,提供不限次数乘坐岛内观光车。顺德欢乐海岸PLUS景区举办全城吃货节,向游客提供吃喝玩乐满减券等优惠。江门部分A级景区及星级饭店推出温泉票、“自助餐+客房”等优惠套餐,吸引周边游客前来体验。

## 广交会青年志愿者誓师上岗

羊城晚报讯 记者马思泳,通讯员吴洁芝、郑嘉敏、海宣报道:4月6日,“第137届广交会志愿者培训暨上岗誓师”活动在广州海珠区琶洲举办。据悉,第137届广交会将于4月15日在琶洲拉开帷幕,共青团海珠区委员会设立100个志愿服务岗位,遴选3000名青年志愿者上岗服务。

本届广交会志愿者将以广交会展馆的4个“微笑广州,志愿全运”主题志愿服务驿站为据点,为国内外客商提供营商环境、赛事推广、场馆指引、办证咨询、语言翻译、文旅宣传、交通指引、简单医疗等志愿服务。

在仪式现场,广州市志愿者行动指导中心副主任吴帆为广交会青年志愿服务队授旗。我志愿成为第137届广交会志愿者,我承诺尽己所能、不计报酬、服务他人、奉献社会,为第137届广交会志愿服务奉献青春力量。”在誓师仪式上,200名青年志愿者代表许下了誓言。

来自中山大学的钱志昊是第137届广交会志愿服务督导组组长,他连续参与了5届广交会志愿服务。从初出

中央政法委发布2025年第一季度见义勇为勇士榜,广东6名勇士上榜,其中2人牺牲

## 空手夺刀跳江救人 他们的义举受表彰

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 粤政宣

公共场所挺身而出制服犯罪嫌疑人,中学生智救一车人……近日,中央政法委发布2025年第一季度见义勇为勇士榜,56位见义勇为勇士光荣上榜。他们的见义勇为行为受到社会各界广泛关注,多次登上热搜。

记者留意到,此次广东共有苏家俊、谢桂、刘亮、苏树桂、吴志强、李卓成6位勇士上榜,其中2人因见义勇为牺牲。

### 苏家俊: 空手夺刀制止凶徒

苏家俊,男,汉族,1992年7月生,广东省珠海市广新路74号盈丰花艺厂员工。

2024年6月16日上午,珠海市金湾区平沙镇盈丰塑料加工厂车间内,员工赖某与赖某林因情感纠纷发生冲突。赖某林立即去宿舍拿出一把尖刀返回车间。随后,赖某林手持尖刀刺向赖某标,第一刀被赖某标用左手挡住了,但是赖某标的左手被刀扎穿。受伤的赖某标惊呼求救,但情绪失控的赖某林没有停手,又刺出第二刀,赖某标大腿被刺中,受伤严重。

关键时刻,苏家俊一个箭步冲了上去,死死抓住赖某林挥舞的手臂,将尖刀夺了过来,并将疯狂反抗的赖某林按倒在地。在夺刀的过程中,苏家俊的手指也被刀割伤。

苏家俊的勇敢行为带动了同车间的几名工人,他们立刻上去将赖某林牢牢按住,直至警方赶来将犯罪嫌疑人赖某林抓获。

2025年1月,苏家俊与违法犯罪作斗争行为被确认为见义勇为行为。

### 谢桂、刘亮、苏树桂: 3勇士跳江救人,2人牺牲

谢桂,男,汉族,中共党员,1992年7月生,牺牲前系广东省潮州市潮安县文化传媒有限公司工作人员。

刘亮,男,汉族,2006年4月生,牺牲前系广东省潮州市潮安县文化传媒有限公司工作人员。

苏树桂,男,汉族,2002年1月生,

广东省潮州市潮安县文化传媒有限公司工作人员。

2025年3月5日早晨5时许,何某在公司微信工作群发送想要轻生的念头及所处定位。谢桂、刘亮、苏树桂相继赶到潮州市北堤韩江边。此时的何某正在韩江岸边2米远的一石堆上坐着,双腿泡在水里,其下半身已经湿透。谢桂等人站在岸边,对何某进行规劝与疏导。7时28分许,何某突然起身向江奔去。

谢桂、刘亮、苏树桂迅速跳进寒冷的水中一边游向何某,一边大声劝止。谢桂、刘亮不顾湍急的暗流全力游向何某,水中湿滑的石头使苏树桂滑倒落入水中,他迅速爬起来后紧跟谢桂、刘亮的身后。

在水面几乎要淹到何某的头部时,冲在最前头的谢桂紧紧地拉住他往回带,但何某依然拼命往前。此时,刘亮、苏树桂也游上前拉住何某,三人合力往岸边带。在岸边较浅处,苏树桂将何某带向安全水域。后面跟上的刘亮突然被一股湍急的暗流卷入水底,旁边的谢桂立即对刘亮进行施救,后两人终因体力不支被江水吞没,不幸牺牲。

2025年3月,谢桂、刘亮、苏树桂抢险救人行为被确认为见义勇为行为。

### 吴志强、李卓成: 他们徒手扒开着火车门救人

吴志强,男,汉族,1981年5月生,广东省鹤山市龙口镇尧溪村居民。

李卓成,男,汉族,1982年9月生,广东省鹤山市龙口镇尧溪村居民。

2025年1月9日晚上8时27分,鹤山市锦江饭店后停车场一辆车突然起火,火势迅速蔓延,车内吕某明来不及下车,被严重烧伤。

吴志强负责联络119及120;李卓成引导周边群众疏散,避免次生伤害,直至消防救援和医护人员抵达。

2025年1月,吴志强、李卓成抢险救人行为被确认为见义勇为行为。

游客在宝墨园赏花

## 广州“赏花经济” 再现热潮

清明假期,全市接待市民游客超548万人次



感悟使命担当;中共三大会址纪念馆推出“星火初燃”研学活动,吸引年轻游客沉浸式学习。

清明假期,“赏花经济”再次点燃。据统计,全市接待市民游客中,“乡村游”游客共计262.8万人次。樱花处处绽放,宝墨园、南粤苑、一方乐田农场、十八罗汉山森林公园等景区人气爆棚,借助社交媒体的传播,广州樱花绽放全网。

假日舞台绽放多元艺术之光。星海音乐厅以经典音乐剧《卡门》演唱会,唤醒观众的舞台记忆。此外,文旅融合的创意展演点亮城市空间,广州塔推出“云端赏春”优惠活动,广州长隆旅游度假区举办第44届“爱鸟周”暨全球动物总动员活动,正佳极地海洋世界打造沉浸式水下神话《鲛人魅影》,创意活动精彩纷呈。

千年文脉焕新彩,羊城涌现文博热。其中,广州文化馆广府园联动广绣园推出“古韵新风”系列活动,南越王博物院推出艾草包DIY活动,南汉二陵博物馆举办“砚田春秋”特展,通过出土砚台文物导赏与砚屏手作工坊,让观众在方寸砚台间触摸千年文脉。

◆广州塔举办宝可梦地平线见面会

## 清明假期广州接待现场祭扫群众 118.34万人次

羊城晚报记者 高焓、通讯员张萌报道:清明假期期间,广州市各拜祭场所共接待群众约118.34万人次,车辆19.91万台次。全市共投入各类力量4.9万人次,有力维护群众拜祭活动有序开展。

广州市民政局相关负责人介绍,今年清明期间文明祭扫氛围更浓厚。民政部门引导各祭扫场所开辟无烟祭扫区,倡导市民以鲜花寄托哀思,用低碳环保方式传递思念。

记者了解到,今年市民群众乘坐地铁、公交车前往祭扫的比例较往年大幅提升。广州协调交通部门加密

## 捡到手机索要报酬不成怒摔泄愤 广州一男子被行政拘留5日

法院:拾金不昧是道德义务更是法律要求

羊城晚报记者 董柳,通讯员陈迪、李燕辉、邓慧筠报道:日常生活中遗失或拾得他人物品的情况时有发生,广州一名男子捡到他人手机后因索酬不成竟怒摔泄愤。拾金不昧是美德,“拾金不退”可要担责!广州铁路运输中级法院日前通报了该案的审理结果,明确拾金不昧是道德义务更是法律要求。

这件事情最早还要从两年前说起。2023年2月,广州一名男子李某捡到蔡某的手机,双方约定在广州市白云区某地铁站出口见面协商,后因手机返还及报酬支付发生纠纷。

现场监控显示:李某从口袋掏出蔡某手机,先是猛力摔向地面,紧接着又捡起再次重重摔下,随后更是将手机朝地铁站楼梯口下方扔去,导致手机严重损坏、无法使用。蔡某随即报警。

据悉,蔡某于2020年花费约1500元购得此手机。2023年2月25日,广州市公安局白云分局对李某作出行政拘留5日的处罚决定。李某不服,经提起复议被维持后诉至法院,请求撤销处罚决定与复议决定,并要求公安机关给予赔偿。

广州铁路运输法院一审判决:驳回

李某的诉讼请求。李某不服,提起上诉。广州铁路运输中级法院二审判决:驳回上诉,维持原判。

广州铁路运输法院法官陈迪介绍,本案中,现场监控视频清晰记录了李某损毁手机的全部过程,公安机关经调查后作出被诉行政处罚决定,证据确凿,适用法律、法规正确,符合法定程序,复议机关决定维持被诉行政处罚决定亦无不当。李某关于撤销被诉行政处罚决定、行政复议决定,并要求公安分局进行赔偿的主张,缺乏事实与法律依据,法院不予支持。

陈迪说,该案例具有典型意义,在法律层面,明确界定了拾得人故意损毁遗失物需承担的法律后果,为司法实践处理类似案件提供清晰参考,彰显法律对公私财物的保护力度,强化大众对法律的敬畏之心。在社会层面,它向公众传递出拾金不昧是道德义务,更是法律要求的信号,引导人们妥善处理拾得物,促进社会诚信体系建设。同时,该案警示大众在处理纠纷时应理性冷静,通过合法途径解决问题,避免因冲动行为触犯法律,维护社会和谐有序的秩序。